

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дириянкиной Марии Сергеевны «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

В диссертационном исследовании М.С. Дириянкиной «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)» представлена характеристика основных направлений взаимодействия РКП(б) с казачеством и крестьянством Кубано-Черноморской области на этапе перехода к нэпу 1920–1924 гг., на протяжении которого сохранялись методы политики военного коммунизма.

Представляется достаточно аргументированной позиция автора в определении актуальности избранной проблематики. М.С. Дириянкина четко определила объект и предмет исследования, исчерпывающе аргументировала его хронологические рамки и территориальные границы, корректно обозначила цель исследования и необходимые для ее достижения задачи.

Соискатель осуществила комплексный историографический анализ, который выявил наличие определенных пробелов в освещении данной темы в отечественной историографии. Проведенный анализ зарубежной историографии свидетельствует о высоком уровне компетентности автора в вопросах изучения новой экономической политики среди зарубежных исследователей.

Методологическую основу исследования составили принципы историзма, объективности, научности и системности. В представленном исследовании использована мультипарадигмальная стратегия, что позволило автору применять различные подходы к изучению процессов,

происходивших начале 1920-х гг. в сельской местности Кубани и Черноморья.

Судя по автореферату, содержание диссертации М.С. Дириянкиной и выводы, к которым она пришла, базируются на широкой источниковой базе, основу которой составляют материалы, почерпнутые из 10 архивов (3 центральных, 4 региональных и 3 муниципальных архивных учреждений).

Структура работы строится исходя из проблемно-хронологического принципа, и состоит из введения, трех глав, состоящих из 6 параграфов, заключения. В содержательной части автореферата представлена краткая характеристика каждого из параграфов диссертации, в которых автору удалось представить основное содержание взаимоотношений власти с сельским населением по продовольственному и земельному вопросам, а также по проведению советизации региона.

Следует отметить, что наряду с указанными достоинствами, диссертационное исследование не лишено недостатков. Судя по тексту автореферата диссертации, автор не рассматривал вопросы партийного строительства в регионе и направления деятельности местных партийных органов – данный момент требует уточнения.

Кроме того, в автореферате не нашли своего отражения особенности реализации политики военного коммунизма в Кубано-Черноморской области в 1920–1921 гг.

Однако данные недостатки едва ли можно считать существенным; на общую положительную оценку исследования они повлиять не могут.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация М.С. Дириянкиной «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)» является самостоятельно выполненной, законченной исторической научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, п. 9–

14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (в действующей редакции), а ее автор – Дириянкина Мария Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв представлен в диссертационный совет Д 24.2.320.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет».

**Почешхов Нурбий Асланович**, доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), профессор, декан исторического факультета ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет».



«27» августа 2025 г.

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»  
385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208

Телефон: +7-918-425-28-36

E-mail: n.pocheshhov@adygnet.ru

